

Заветы -2

Завет Авраама – часть вторая.

Предисловие

Прежде , чем продолжим разговор о завете с Авраамом, вспомним кое-что из прошлой встречи.

Что такое завет?

Завет – это серьёзный договор между двумя или более сторонами, это соглашение обязывает задействованные стороны. Это обещание или клятва, которую обязуются исполнить.

Кто может быть участником договора?(завета)

Человек с человеком, народ с народом.

Две стороны с одинаковым статусом.

Правитель с народом, Бог с с народом, Бог с человеком

Завет, в котором одна из сторон выше статусом, чем другая

Существует два вида заветов

Завет с условиями

Безусловный завет

Перед заветом с Авраамом были заключены три завета между Богом и человеком

Завет в Эдемском саду

Завет с Адамом и Евой после грехопадения

Завет с Ноем

При заключении завета с Адамом и Евой после грехопадения Бог сшил им кожаные одежды. Это написано в Бытие 3:21

Почему? Почему Бог сшил им кожаные одежды? Какая проблема в том, что они сами сшили себе опоясания из фиговых листьев?

Фиговые листья символизируют дела, сделанные собственными усилиями. И мы знаем, что делами (делами закона) не оправдается никакая плоть (Рим. 3:20). И Бог принёс жертву, то есть животное умерло ,и его кровь пролилась для покрытия греха Адама и Евы. До этих пор Адам и Ева не переживали и не видели смерти вообще. Возможно, это было одно из тех животных, которому Адам дал имя. И через смерть этого животного Бог как бы учит их,

показывая, что они согрешили и виноваты, но они не могут покрыть свой грех своими силами. Значит, животное должно умереть вместо них.

Есть здесь у нас 2 принципа.

Принцип замены - цельное, совершенное животное (без изъяна) умерло вместо грешного человека, чтобы покрыть, отпустить грех. Животное умерло вместо меня.

Принцип милости - грешный человек не может сам заплатить за свой грех, покрыть его. Бог делает это через жертву. И это не из-за наших добрых дел. (Еф.2: 8-9).

Завет Авраама

После потопа, когда Бог увидел, что люди продолжают уклоняться от прямого пути, Он избрал одного человека, чтобы вернуть мир к первоначальному плану бытия. Бог избирает Авраама, чтоб через него реализовать Свой план.

В Бытие 12 : 1-3 Бог обещает Аврааму:

Землю - это обетование появляется более подробным образом немного позже

Семя – Бог обещает Авраму произвести от него великий народ

Благословение – **Бог** благословит Авраама и его семья; и будет он и его потомки в благословение для всех племён земных.

Свой завет с Авраамом Бог заключает в Бытие 15. "Завет между частями жертв". Бог один проходит между частями животных.

Этот завет безусловный. Авраам ничего не должен, не обязуется ни к чему, ибо только Бог прошёл между частями животных. Другими словами, независимо от того, что Авраам и его семья будет делать, Бог обязуется исполнить завет.

И отсюда мы переходим к знамению завета.

Аврам был девяносто девяти лет, и Господь явился Авраму и сказал ему: Я Бог Всемогущий; ходи предо Мною и будь непорочен;

2 и поставлю завет Мой между Мною и тобою, и весьма, весьма размножу тебя.

3 И пал Аврам на лице свое. Бог продолжал говорить с ним и сказал:

4 Я - вот завет Мой с тобою: ты будешь отцом множества народов,

5 и не будешь ты больше называться Аврамом, но будет тебе имя: Авраам, ибо Я сделаю тебя отцом множества народов;

6 и весьма, весьма распложу тебя, и произведу от тебя народы, и цари произойдут от тебя;

7 и поставлю завет Мой между Мною и тобою и между потомками твоими после тебя в роды их, завет вечный в том, что Я буду Богом твоим и потомков твоих после тебя;

8 и дам тебе и потомкам твоим после тебя землю, по которой ты странствуешь, всю землю Ханаанскую, во владение вечное; и буду им Богом. (Бытие 17:1-8)

Эти стихи повторяют те обетования, которые были сказаны при заключении завета между частями животных: Бог обещает семя, землю и благословение.

Но есть что-то новое, что Бог обещает в этих стихах : Он обещает быть Богом Аврааму и его потомкам. Это означает духовную связь, Бог заинтересован в личных отношениях с Авраамом и его потомками, Бог заинтересован в духовной связи с Авраамом и его потомками. Бог хочет вернуть ту связь, которая у Него была с Адамом и Евой.

И сказал Бог Аврааму: ты же соблюди завет Мой, ты и потомки твои после тебя в роды их.

10 Сей есть завет Мой, который вы *должны* соблюдать между Мною и между вами и между потомками твоими после тебя [в роды их]: да будет у вас обрезан весь мужеский пол;

11 обрезывайте крайнюю плоть вашу: и сие будет знамением завета между Мною и вами.

12 Восьми дней от рождения да будет обрезан у вас в роды ваши всякий *младенец* мужеского пола, рожденный в доме и купленный за серебро у какого-нибудь иноплеменника, который не от твоего семени.

13 Непременно да будет обрезан рожденный в доме твоём и купленный за серебро твое, и будет завет Мой на теле вашем заветом вечным.

14 Необрезанный же мужеского пола, который не обрежет крайней плоти своей [в восьмой день], истребится душа та из народа своего, *ибо* он нарушил завет Мой.

В этих стихах Бог заповедует Аврааму и потомкам после него обрезываться на 8-й день. И это является знамением завета между Богом и потомками Авраама.

Как это знамение можно осуществить с младенцем 8 дней от роду? Ведь отец не может спросить ребёнка, хочет ли тот вступить в завет Авраама. Итак, отец решает внести своего сына в завет между Богом и семенем Авраама. Если же отец решает не включать сына в этот завет, то это означает, что отец не отождествляется с Богом, не подчиняется Ему и как будто исключает себя из народа, он не является частью этого народа. Приняв решение провести обряд обрезания сына, отец выбирает отождествиться с Богом Авраама, Исаака и Якова, выбирает быть частью народа.

Обряд обрезания (удаления крайней плоти) – это знамение завета, которое Бог обязал делать сынам Израилевым. Это является напоминанием для сынов Авраама, что Бог намеревается хранить завет.

Давайте посмотрим что произошло с Моисеем

Дорогою на ночлеге случилось, что встретил его Господь и хотел умертвить его.

25 Тогда Сепфора, взяв каменный нож, обрезала крайнюю плоть сына своего и, бросив к ногам его, сказала: ты жених крови у меня.

26 И отошел от него Господь. Тогда сказала она: жених крови - по обрезанию. (Исход 4:24-26)

Бог хотел умертвить Моисея. Почему?

Не написано чётко, но из того, что случается дальше, мы можем предположить, почему. Что сделала Сепфора?

В тот момент, когда она поняла, что Бог хочет умертвить Моисея, она обрезала сына. И только после этого Господь отошёл от Моисея.

Вернёмся к нашему вопросу. Почему Господь хотел умертвить Моисея? Из-за того, что Моисей не обрезал сына!

Моисей – лидер израильского народа, знает Божьи законы, знаком с заветом между Богом и Авраамом. Но несмотря на это, по какой-то причине решил не внести своего сына в этот завет. Почему? Мы не знаем точно, но можем предположить, что, возможно, Сепфора отказалась сделать это. Но в чьей ответственности это было? Это было ответственностью

Моисея! Это можно сравнить с ситуацией, когда пастор общины не принял водное погружение(крещение).

Если так, то именно Сепфора, не еврейка, сделала обрезание сыну. И она как бы внесла своего сына в общество израильское, он стал частью народа, и она сама стала под завет между Богом и семенем Авраама – она словно прошла гиюр в тот момент.

Чтобы руководить народом, Моисей и вся его семья, включая жену и сына, должны были стать частью этого народа, частью обетования.

Это событие(обрезание сына) произошло именно перед тем, как Моисей начал служение народу, по пути навстречу братьям.

Может, мы помним ещё какие-либо подобные события?

Ис. Н. 5:2-7. При входе в землю Ханаанскую, перед началом завоевания земли было сделано обрезание. Почему? Обрезание – это отождествление и оознание людей, что они народ Божий и завет, заключённый Богом с Авраамом, действителен и для них. И это является напоминанием на их теле, что Бог сохранит завет

Деяния Апостолов 16:3 – Павел обрезывает Тимофея. Почему? Из-за евреев, находившихся в этих местах. Из-за того, что его отец был греком. Это говорит о том, что Тимофей не был евреем по их понятиям тогда. Павел хотел благовествовать прежде всего евреям, Римлянам 1:16, поэтому он не хотел никакого препятствия для евреев при благовестии. Он не хотел, чтобы тот факт, что Тимофей не считался евреем, стало препятствием и они бы не приняли его. Павел желал, чтобы только распятый Машиах мог быть препятствием для них и ничто другое.(1Кор.1:23)

Во время нового завета, когда и язычники стали приходить к вере, встал вопрос об их обрезании. Деяния 15:1-2. Сколько людей учили тому, что без обрезания нет спасения. Но Павел и Варнава не согласились с ними. Далее, после обсуждения на совете апостолов, было принято решение, что верующим из других народов не обязательно обрезываться, чтобы спастись.

В Послании к Галатам Павел выступил против этого лжеучения, которое стало распространяться в Галатии.

Небольшой еврейский анекдот в связи с обрезанием.

Обрезание – это знамение для народа, что Бог будет хранить Свой завет с народом.

Шабат также является знамением между Богом и людьми, дабы они знали, что "Я –Господь, освящающий вас" Исход 31:13

Тфилин – это тоже знамение и напоминание, что Бог вывел нас из Египта (Исход 13:9), напоминание еврею, что он из семени Израилева.

Если, по понятию раввинов, заповедано соблюдать все эти вещи, то почему еврей, соблюдающий заповеди, не надевает тфилин в шабат?

Есть два объяснения:

- "Шульхан арух" (книга – инструкция по еврейским обрядам) – образ жизни –это знак "в шабат и в другой хороший день нельзя накладывать тфилин, потому что они сами по себе являются знаками. Если накладываем другой знак, то это является пренебрежением к этим уже имеющимся знакам"

- Слово Божье говорит, что при двух или трёх свидетелях совершается действие, то есть достаточно двух свидетелей для установления факта. Обрезание – это первый свидетель, а шабат – второй свидетель, поэтому нет нужды в третьем. В каждый будничнй день накладывается тфилин, чтобы было два свидетеля.

Передача завета

У Авраама было семь детей от трёх жён. Возникает вопрос, кому же перейдёт завет, старшему сыну или кому-то другому? Слово Божье чётко говорит об этом.

- Ицхаку и не Ишмаэлю или другим детям.

И сказал Бог Аврааму: Сару, жену твою, не называй Сарою, но да будет имя ей: Сарра;

¹⁶ *Я благословлю ее и дам тебе от нее сына; благословлю ее, и произойдут от нее народы, и цари народов произойдут от нее.*

¹⁷ *И пал Авраам на лице свое, и рассмеялся, и сказал сам в себе: неужели от столетнего будет сын? и Сарра, девяностолетняя, неужели родит?*

¹⁸ *И сказал Авраам Богу: о, хотя бы Измаил был жив пред лицом Твоим!*

¹⁹ *Бог же сказал [Аврааму]: именно Сарра, жена твоя, родит тебе сына, и ты наречешь ему имя: Исаак; и поставлю завет Мой с ним заветом вечным [в том, что Я буду Богом ему и] потомству его после него.*

²⁰ *И о Измаиле Я услышал тебя: вот, Я благословлю его, и возвращу его, и весьма, весьма размножу; двенадцать князей родятся от него; и Я произведу от него великий народ.*

²¹ *Но завет Мой поставлю с Исааком, которого родит тебе Сарра в сие самое время на другой год.*

(Бытие 17:15-21)

¹² Но Бог сказал Аврааму: не огорчайся ради отрока и рабыни твоей; во всем, что скажет тебе Сарра, слушайся голоса ее, ибо в Исааке наречется тебе семя; (Бытие 21:12)

Эти обетования получил Авраам в отношении сына. Позже Бог говорил к Исааку о тех же обетованиях, что и Аврааму и клялся той же клятвой, что и Аврааму.

³ странствуй по сей земле, и Я буду с тобою и благословлю тебя, ибо тебе и потомству твоему дам все земли сии и исполню клятву [Мою], которою Я клялся Аврааму, отцу твоему;

⁴ умножу потомство твое, как звезды небесные, и дам потомству твоему все земли сии; благословятся в семени твоём все народы земные, (Бытие 26:3-4)

У Исаака было двое сыновей, на кого распространится завет – на старшего или младшего?

На Иакова, а не на Исава

И в этом случае Слово Божье чётко говорит. По дороге в Харран Бог открылся Якову и обещал то же, что и Аврааму, те же обетования и в отношении Якова.

¹³ И вот, Господь стоит на ней и говорит: Я Господь, Бог Авраама, отца твоего, и Бог Исаака; [не бойся]. Землю, на которой ты лежишь, Я дам тебе и потомству твоему;

¹⁴ и будет потомство твое, как песок земной; и распространишься к морю и к востоку, и к северу и к полудню; и благословятся в тебе и в семени твоём все племена земные;

¹⁵ и вот Я с тобою, и сохраню тебя везде, куда ты ни пойдешь; и возвращу тебя в сию землю, ибо Я не оставлю тебя, доколе не исполню того, что Я сказал тебе. (Бытие 13-15)

Когда Яков возвращается в землю Ханнанскую, Бог снова является ему и изменяет его имя на Израиль, подтверждает продолжение действия завета с Иаковом –Израилем. Бытие 35:9-12

⁹ И явился Бог Иакову [в Лузе] по возвращении его из Месопотамии, и благословил его,

¹⁰ и сказал ему Бог: имя твое Иаков; отныне ты не будешь называться Иаковом, но будет имя тебе: Израиль. И нарек ему имя: Израиль.

¹¹ И сказал ему Бог: Я Бог Всемогущий; плодись и умножайся; народ и множество народов будет от тебя, и цари произойдут из чресл твоих;

¹² землю, которую Я дал Аврааму и Исааку, Я дам тебе, и потомству твоему по тебе дам землю сию.

Народу Израильскому

Через Иакова завет распространяется на весь Израильский народ. Исход 6:2-8

² И говорил Бог Моисею и сказал ему: Я Господь.

³ Являлся Я Аврааму, Исааку и Иакову с именем <"ог Всемогущий", а с именем Моим "Господь" не открылся им;

⁴ и Я поставил завет Мой с ними, чтобы дать им землю Ханаанскую, землю странствования их, в которой они странствовали.

⁵ И Я услышал стенание сынов Израилевых о том, что Египтяне держат их в рабстве, и вспомнил завет Мой.

⁶ Итак скажи сынам Израилевым: Я Господь, и выведу вас из-под ига Египтян, и избавлю вас от рабства их, и спасу вас мышцею простертою и судами великими;

⁷ и приму вас Себе в народ и буду вам Богом, и вы узнаете, что Я Господь, Бог ваш, изведший вас [из земли Египетской] из-под ига Египетского;

⁸ и введу вас в ту землю, о которой Я, подняв руку Мою, клялся дать ее Аврааму, Исааку и Иакову, и дам вам ее в наследие. Я Господь.

Завет Авраама – это безусловный завет. Бог обязуется дать Аврааму семья – народ, землю – Израиль и благословение. Это завет не меняется и не изменится. Пророк Иеремия в период рассеяния народа пророчествовал

³⁵ Так говорит Господь, Который дал солнце для освещения днем, уставы луне и звездам для освещения ночью, Который возмущает море, так что волны его ревут; Господь Саваоф - имя Ему.

³⁶ Если сии уставы перестанут действовать предо Мною, говорит Господь, то и племя Израилево перестанет быть народом предо Мною навсегда.

³⁷ Так говорит Господь: если небо может быть измерено вверху, и основания земли исследованы внизу, то и Я отвергну все племя Израилево за все то, что они делали, говорит Господь. Иеремия 31:35-37

Иеремия говорит здесь, что, несмотря на то, что народ изгнан из земли и многие из народа погибли, Бог остаётся верен Своим обещаниям и в назначенный срок исполнит их.

Мы видим, что завет Авраама ещё полностью не исполнен. Но придёт день, и всё осуществится в полноте! Мы и сейчас можем наслаждаться благословениями этого завета. Благословенный Машиах пришёл из семени Авраама и принёс с собой мир и благословение и возможность сегодня быть в личных прямых отношениях с Богом, наслаждаться общением с Ним. Ибо часть исполнения завета – это прямая связь с Богом, возможность личных отношений с Ним, так как наши грехи прощены через смерть Иешуа сына Давидова – сына Авраама.

Когда будем говорить о Новом завете, то расширим эту тему. Бог обещал нам жизнь вечную. Но наша ежедневная жизнь зависит от личных отношений с Богом. И Он хочет, чтобы мы уже сейчас наслаждались и переживали Его благословения.